

ГРАФ МАТТЕИ И КОММЕРЦИИ СОВЕТНИК ГОФФ
«Братья Карамазовы»». Дополнение к комментариям

В IX главе одиннадцатой книги «Братьев Карамазовых» («Черт. Кошмар Ивана Федоровича») упомянут граф Маттеи. Это место осталось в Полном собрании сочинений Достоевского без комментария. Между тем названное лицо реально, и предлагаемый комментарий позволит дополнить исторический контекст романа и понять, почему именно этот целитель здесь назван.

Незванный гость Ивана Федоровича, жалуясь на полученный во время путешествия на Землю ревматизм, перечисляет все способы, к которым он прибегнул в поисках излечения. «Был у всей медицины: распознать умеют отлично, всю болезнь расскажут тебе как по пальцам, ну а вылечить не умеют» (15, 76). (Отметим, что эта и последующие жалобы на узкую специализацию врачей всегда являются исходной точкой в самопредставлении нетрадиционной медицины). Не помогли и «народные средства», рекомендованные, что любопытно, немцем. Наконец гость обратился к последнему прибежищу страждущих: «С отчаяния графу Маттеи в Милан написал; прислал книгу и капли, Бог с ним» (там же). Помог джентльмену «мальц-экстракт Гоффа» (об этом широко рекламируемом в то время средстве рассказано ниже).

Итак, граф Маттеи из Милана с его книгой и каплями. Еще в 1870-е годы (а IX глава написана в Старой Руссе в августе 1880 года) в Европе и в России становится известным «новое учение», исцеляющее от всех болезней, — электрогомеопатия графа Чезаре Маттеи (1809—1896).¹ Достоевский допустил лишь одну неточность: Маттеи жил не в Милане, а в своем замке La Rochetta (Ла Рочетта) близ Болоньи. Первые брошюры Маттеи на итальянском языке изданы в Болонье в начале 1870-х годов, а к концу десятилетия существовали уже специальные периодические издания последователей системы маттеизма.²

Впрочем, говоря о последователях, нужно учитывать, что метод целиком принимался на веру, а лекарственные средства врачи и пациенты получали, как сейчас выражаются, «прямо от изготовителя». Сами названия лекарств ничего не могли сообщить об их составе. Ре-

¹ Графский титул был пожалован ему в 1847 году папой Пием IX за политические заслуги.

² Одним из первых таких изданий было «Revue Electro-Homéopatique» (журнал, издававшийся в Женеве с 1878 года).

цептура «электроидов» Маттеи осталась тайной даже для близких учеников. Граф открыл ее только одному, впоследствии усыновленному им ученику, Марио Вентуроли. В этом, конечно, и заключается причина того, что метод, названный его создателем «медициной будущего», оказался забытым. По крайней мере современные российские гомеопаты о нем не осведомлены.

Согласно учению Маттеи, организм человека представляет собой «продукт двух основных жидкостей, *лимфы* (пасоки) и *крови*».³ От их состояния зависит здоровье человека. Болезни происходят от «порчи» одной из этих жидкостей. Здесь основа Маттеевой диагностики. Следуя за С. Ганеманом, Маттеи признавал лечение «подобного подобным», однако настаивал на новизне своего метода по сравнению с «традиционной» гомеопатией. «...Что касается до натуры лекарств, а также и метода испытаний их силы и образа действий на организм, а также в некоторых теоретических воззрениях между двумя учениями существуют различия».⁴ Ганеман, полагал Маттеи, «ограничивается противодействием (<...> видимым проявлениям болезни, не восходя до источника ее»; им же открыто *новое учение*: на самые причины болезни может успешно воздействовать «сила, увеличивающая действие лекарств до той степени, при которой возможно дать организму утраченную им жизненность».⁵

Лекарства, изобретенные графом Маттеи, вызывали в организме действие, напоминающее сотрясение от электрического разряда. Отсюда и название метода — «электрогомеопатия». «Таким названием я хотел обозначить, что эти средства, род *электроидов*, при полном подчинении закону подобных, имеют силу и быстроту, допускающие сравнение их с электричеством».⁶ Дозировка лекарств была «обратно пропорциональна степени болезни, то есть чем болезнь сильнее, тем лекарственное вещество должно быть слабее».⁷

Обучение совершалось в самом замке графа. Так, в 1879 году в Ла Рочетта несколько месяцев провел С. В. Смирнов, представлявший затем метод маттеизма в Петербурге, написавший книгу «Электро-гомеопатия графа Маттеи», которая к концу XIX в. выдержала 10 изданий. В этой книге, как и в европейских ее аналогах, предлагались таблицы лекарственных средств электрогомеопатии в применении ко всем известным заболеваниям, включая душевные. Метод предполагал легкую самодиагностику и самолечение, ибо «какой же человек, как бы ограничен он ни был, не может ле-

³ Электро-гомеопатия, основы нового учения Графа Чезаре Маттеи из Болоньи / Пер. М. Н. Анучина; Изд. Я. Григорьева. СПб., 1882. С. XV.

⁴ Там же. С. XXIV.

⁵ Там же. С. XXV.

⁶ Там же. С. XXVII.

⁷ Там же. С. XXIX.

чить сам себя?».⁸ «При моих лекарствах достаточно определить характер болезненных припадков», — учил Маттеи.⁹ Лекарственные средства (первоначально их было всего 25) можно было заказать и приобрести в специальных аптеках. В Петербурге — в аптеке Общества последователей гомеопатии на Большой Садовой, 12, в Центральной гомеопатической аптеке на Гороховой, 15. Высокопоставленные пациенты (а среди русских таковым был, например, граф Н. П. Игнатьев¹⁰) обращались непосредственно к графу Маттеи, писали ему или приезжали к нему в Италию.

Горячим приверженцем маттеизма был один из близких петербургских знакомых Достоевского, государственный деятель и публицист Т. И. Филиппов. Его жена Мария Ивановна лечила по системе Маттеи свою семью и знакомых. «...Жене случалось воздвигать больных, уже приобщенных к смерти и положенных под образа», — писал Третий Иванович.¹¹ В 1882 году он советовал своему другу К. Н. Леонтьеву прибегнуть к лечению этим методом. Письма Леонтьева от 16 марта¹² с описанием трех опасных болезней и от 18 марта с сообщением о грозящей ему «кровоавой операции»¹³ вызвали самый живой отклик Филиппова. 24 марта он писал: «О болезни Вашей я думаю совокупно с женою, и оба мы Вас умоляем не давать себя резать: совершенно необходимо испытать прежде гр. Маттея и Ганемана. При первом удобном случае повидаясь с кем следует, и пока пришлю Вам совет заочно. А там, что Бог даст».¹⁴ 8 апреля Филиппов, поздравляя Леонтьева с Пасхой, предлагал ему «приехать в Питер для советов с врачом Матеевской системы, Смирновым».¹⁵ Однако поездка не состоялась, и Филиппов, посоветовавшись со Смирновым, попросил Леонтьева в письме от 28 апреля прислать «точное описание всех ... недугов».¹⁶ Ответное письмо не сохранилось, возможно, оно было передано врачу-маттеисту. А еще через два с половиной года Леонтьев вспомнил о жене Филиппова, как о практикующей маттеистке: «Прошу Вас передать

⁸ Там же. С. XVII.

⁹ Там же. С. XXVI.

¹⁰ См.: Электро-гомеопатия графа Маттеи / Сост. С. В. Смирнов. 9-е испр. изд. СПб., 1898. С. 23—24.

¹¹ «Брат от брата помогаем...»: (Из неизданной переписки К. Н. Леонтьева и Т. И. Филиппова) / Подгот. текста, вводная ст., коммент. О. Л. Фетисенко // Нестор. 2000. № 1. С. 175.

¹² Любопытно, что это единственный известный на сегодняшний день автограф письма Леонтьева к Филиппову (РГИА, ф. 728, оп. 1, д. 39). Остальные письма сохранились лишь в машинописных копиях начала XX в.

¹³ РГАЛИ, ф. 2980, оп. 1, ед. хр. 1023, л. 63.

¹⁴ «Брат от брата помогаем...»: (Из неизданной переписки К. Н. Леонтьева и Т. И. Филиппова). С. 175.

¹⁵ ГЛМ, ф. 196, оп. 1, ед. хр. 271, л. 23.

¹⁶ Там же, л. 24.

Марье Ивановне мое глубокое почтение. *Не вылечит ли она меня?* Вот уже около года бьюсь: то хуже, то лучше!» (письмо от 2 ноября 1884 года).¹⁷

Для Достоевского источником информации о популярном методе могли быть и рассказы знакомых (например, Ю. Д. Засецкой¹⁸), и книга С. Смирнова, и первые газетные публикации.¹⁹ Небрежно и вскользь упоминая об авторе «нового учения» (так дерзновенно называл свою систему граф Маттеи) посетитель Ивана Федоровича продемонстрировал свою полную, до деталей, осведомленность обо всем, что происходит с человечеством.

Граф Маттеи считал, что метод электрогомеопатии был ему открыт самим Провидением.²⁰ По свидетельству биографов, он много молился и, казалось бы, не приписывал себе честь исцеления. Тем не менее элемент «мессианства» несомненно присутствует в его книгах (как в трудах любого универсального целителя). О том же свидетельствует повышенный страх графа за свою жизнь. В своем огромном замке он занимал лишь одну комнату, путь к которой был прегражден пропастью-рвом (внутри здания!); пройдя в кабинет, граф поднимал подвесной мостик. Эта яркая и характерная деталь, напоминающая о Средневековье, делает еще более оправданным выбор врача таинственным гостем Ивана Федоровича.

Подобно графу Маттеи, второй целитель, названный непрошенным гостем Ивана Карамазова, Гофф — тоже лицо реальное, мало того, обретающееся в Петербурге. Как раз во время работы Достоевского над IX главой одиннадцатой книги романа на страницах «Нового времени» проводилась рекламная кампания целительных «мальц-экстрактных»²¹ средств коммерции советника, «поставщика Двора» Иоганна Гоффа (коммерции советник Гофф — почти персонаж Гофмана!). Это были не обычные объявления, а письма «исцеленных», вслед за которыми ненавязчиво сообщался адрес склада и цены на препараты (стратегия, до сих пор применяемая в соответствующем бизнесе). Приводимые ниже тексты легко позво-

¹⁷ РГАЛИ, ф. 2980, оп. 1, ед. хр. 1023, л. 97

¹⁸ Граф Маттеи упомянут в ее письме к Достоевскому от 14 июня 1878 года. Засецкая рассказывает о болезни матери: «Всякие медицинские средства бесполезны, но она получает некоторое облегчение от лекарств Гр. Мотеи» (цит. по: *Ипатов С.А.* Достоевский, Лесков и Ю. Д. Засецкая: Спор о редстокизме: (Письма Ю. Д. Засецкой к Достоевскому) // Достоевский. Материалы и исследования. СПб., 2001. Т. 16. С. 429).

¹⁹ Например: *Оса.* Ежедневная беседа // Петербургская газета. 1880. № 70. 9 апр. С. 1. Здесь приведен случай исцеления от водянки морского офицера г. П., как будто опровергающий упомянутое в начале заметки мнение медиков, называвших графа «умопомешанным шарлатаном».

²⁰ Электрогомеопатия, основы нового учения... С. XXVII.

²¹ Мальц-экстракт — экстракт солода (нем. Malz).

ляют увидеть, что написаны они были одним лицом. Характерно, что начата кампания с писем иностранцев, а завершена письмом волостного старшины (такого пациента петербургского целителя особенно трудно представить).

Радикальное исцеление

Высокопочтенный г. ком⟨мерции⟩ советник,
Иоганн Гофф!

Я считаю себя нравственно обязанным выразить вам свою глубочайшую благодарность за ту неоценимую пользу, которую мне принесли превосходные фабрикаты ваши: мальц-экстрактное пиво и мальц-экстрактные грудные конфеты. Осенью я страдал такою сильною одышкою, что не мог больше остаться при своей должности.

Я в течение всего этого времени выпил 5 ящичков мальц-экстрактного пива и при этом употреблял грудные мальц-экстрактные конфеты вашей же фабрики, после чего я чувствую себя совершенно здоровым и крепким. Дышу свободно, и боль в груди, от которой, при моем 59-летнем возрасте,²² я не надеялся больше освободиться, отнята как рукою, за что я должен благодарить, после Бога, одного вас, высокопочтенный г. Гофф, — при сем правдивость своих слов я постоянно готов всем и каждому доказать.

Остаюсь вечно вам благодарным Шоппен-Нейкирхен (Австрия), июнь 1879 г.

Главный склад для всей России в С.-Петербурге, на углу Невского и Николаевской, д. 71-2.

Цены: 6 бут⟨ылок⟩ мальц-экстрактного пива с посудой — 1 р. 98 к., 13 бут. — 3 р. 99 к., 33 бут. — 9 р. 99 к. Для отправления в провинции: ящик в 33 бут. с упаковкою, кроме пересылки — 10 р. 80 к., 70 бут. — 21 р. ⟨1⟩0 к.²³

Скорое избавление

от мучительной болезни

МИЛОСТИВЫЙ ГОСУДАРЬ!

Я невыносимо страдал болью в желудке. Всякая пища, употребленная мною, немедленно выходила назад ⟨...⟩ Медикаменты не оказали мне никакой помощи, и ужасно быстрый упадок сил, доходящий до истощения, лишал меня надежды на выздоровление. — Тогда я прибежал к вашим мальц-экстрактным фабрикатам, после непродолжительного употребления которых в моей болезни показалось заметное улучшение, а теперь я благодарю прежде Бога, а после вас, г. Гофф, за спасение своей жизни.

Остаюсь вечно вам благодарен

Фослкер, директор области в новом Янгелове.

²² Приближающийся к 59-летию (!) писатель с больными легкими мог обратиться особое внимание на это рекламное объявление.

²³ Новое время. 1880. № 1578. 21 июля. С. 4. Повторено: № 1580. 23 июля. С. 4.

Главная торговля мальц-экстрактных фабрикатов придворного поставщика Иоганна Гоффа для всей России в С.-Петербурге, угол Невского и Николаевской, д. 71-2.

Цены: <...> мальц-экстрактные грудные конфеты 1 мешок 50 к., 5 с полов<иной> мешк<ов> 2 р. 50 к., мальц-экстрактный полезительный шоколад 1 фунт 1 р. 99 к., 5 с полов<иной> фунт<ов> — 9 р. 50 к., сгущенный мальц-экстракт против кашля — флакон 1 р., 11 фл<аконов> 10 р. <...>.²⁴

Простуда и кашель

ОТЗЫВ

Полученные мною от вас 33 бут<ылки> мальц-экстрактного пива я употребил по указанию, напечатанному в прилагаемом при ящике объявлении; они принесли моему слабому здоровью большую пользу. Я нахожу себя теперь почти здоровым и приношу вам мою искреннюю благодарность.

За прилагаемые деньги, 13 руб., покорнейше вас прошу выслать мне ящик мальц-экстрактного пива, по Новоторжской железной дороге, на станцию Старицкую. Алексей Гаврилов <...>.²⁵

Искренняя благодарность

Уже несколько лет, как я чувствовал себя расстроенным и перепробовал употреблять разные средства, но, несмотря на большие денежные расходы, никакой пользы не получил; но вот, выписав два раза ваш мальц-экстрактный шоколад и грудные конфеты, я употребляю их с такою пользою, что чувствую себя гораздо лучше, чем в прежние годы. Считаю долгом, за изобретение мальц-экстрактных препаратов Иоганном Гоффом, принести ему искреннюю благодарность. Для дальнейшего употребления его прошу за прилагаемые 16 рублей выслать восемь фунтов мальц-экстрактного шоколада.

Остаюсь с уважением домсанской волостной старшина Курской губ., Обоянского уезда, Василий Гамолин <...>.²⁶

Удивительно, как быстро откликнулся писатель, успев назвать в своем романе эту «пользительную» новинку. И не просто назвать, но высмеять: ведь помог-то мальц-экстракт не от грудных и желудочных заболеваний, как подобному средству надлежало, а ...от ревматизма, пусть и вызванного простудой, которую подхватил искуситель по пути на Землю. Два рассмотренных эпизода выводят нас к теме «Достоевский и реклама», кажется, до сих пор не рассматривавшейся специально.

²⁴ Там же. № 1592. 4 авг. С. 4.

²⁵ Там же. № 1594. 6 авг. С. 4.

²⁶ Там же. № 1596. 8 авг. С. 4.